Schiiler_innenversuch - Nachweis von Kohlenstoffdioxid in

Sprudelwasser, Eierschalen, Muscheln und in der Atemluft
In diesem Versuch wird mit dem Minilabor von Prof. Dr. Schallies gearbeitet. Durch die
einfache Handhabung eignet sich diese Laborausriistung fiir die Schiiler_innen. Es werden

verschiedene Ausgangssubstanzen auf Kohlenstoffdioxid mithilfe einer Calciumhydroxidlosung

hin tGberpriift. Dabei werden die Versuchsaufbauten variiert.
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Gefahrenstoffe
Calciumhydroxid H: 315+318+335 P: 260+280+305+351+338
Calciumcarbonat
Calciumchlorid H: 319 P: 305+351+338
Kohlenstoffdioxid
P:
Salzsaure (c = 9%) H: 315+319+335+290 261+280+305+338+310+302+35
2+304+340
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Materialien: Reaktionsgefaf3, Reaktionsgefdfi mit Seitenarm, Schraubkupplung, Mini-

Rihrmagnet, Thermoblock, Magnetrithrer, Filtertrager mit PTFE-
Filterscheibe, Gewinderohr, Spritze (5 ml), rechtwinkliges Glasrohrchen,

Morser mit Pistill
Chemikalien: Calciumhydroxid, Salzsaure, Sprudelwasser, Eierschale, Muschel

Durchfiihrung: 2 g Calciumhydroxid wird in 250 mL destilliertem Wasser geldst und das
tiberschiissige Calciumhydroxid abfiltriert, um eine klare
Calciumhydroxidlosung zu erhalten. Diese wird abgedeckt um zu
vermeiden, dass die Losung mit dem Kohlenstoffdioxid der Luft reagiert

und dadurch eintriibt.

Frisches Sprudelwasser wird zusammen mit einem Mini-Rithrmagnet in ein
Reaktionsgefafs gegeben und mit der Schraubkupplung verschraubt. Die
Schraubkupplung wird mit einer PTFE-Filterscheibe mit Filtertrager



Beobachtung:

versehen und darauf ein Gewinderohr geschraubt. In dem Gewinderohr
wird 2 Fingerbreit Calciumchlorid-Losung eingefiillt und die gesamte
Apparatur in einen Thermoblock auf einen Magnetriihrer unter standigem

Riithren erwdrmt und die Beobachtungen dabei erfasst (Abb. 2).

Die Eierschale von einem Ei wird zu einem Pulver gemoérsert und in einem
Reaktionsgefafd mit Seitenarm gegeben. Wie beim Sprudelwasser werden
nun ein Schraubverkupplung mit Membran und ein Gewinderohr mit
Calciumhydroxid-Losung auf das Reaktionsgefafd geschraubt. An dem
Seitenarm wird eine Spritze, die mit 5 mL Salzsdure (c =9 %) befiillt ist,
befestigt. Nach Zugabe der Salzsdure wird die Beobachtung festgehalten
(Abb. 3/4).

Nach dem gleichen Prinzip wie bei der Eierschale wird mit der Muschel

verfahren und beobachtet (Abb. 3).

In einem Reaktionsgefafd mit Seitenarm wird eine Calciumhydroxid-Lésung
vorgelegt und mithilfe eines rechtwinkliges Glasrohrchen in die Losung

hineingepustet und die Veranderungen beobachtet (Abb. 5).

Die Calciumhydroxid-Losung in allen vier Versuchsansatzen triibt sich ein

und es ist ein weifser Niederschlag zu erkennen.

Abb. 2 Versuchsaufbau zum Nachweis Abb. 3 Muschel und Eierschale vor dem Morsern

von Kohlenstoffdioxid in Sprudelwasser



Abb. 4 Versuchsaufbau zum Nachweis von

Kohlenstoffdioxid in der Eierschale (analog

dazu mit Muscheln)

Deutung:

Entsorgung:

Literatur:

Anmerkungen: Es ist zu iiberlegen, wie mit dem Minilabor gearbeitet wird, da die Anschaffung

Abb. 5 Versuchsaufbau zum Nachweis

von Kohlenstoffdioxid der Atemluft

Das geloste Kohlenstoffdioxid entweicht aus dem Wasser und stromt
durch das Kalkwasser und reagiert mit Calciumhydroxid zu
Calciumcarbonat und Wasser. Das Calciumcarbonat fallt als weif3er
Niederschlag aus. Der Nachweis verlauft bei den weiteren Ansétzen nach
der gleichen Reaktion. Bei dem Muschel- und Eierschalenpulver wird
Kohlenstoffdioxid gebildet, indem Salzsaure zugegeben wird. Das
Calciumcarbonat reagiert dabei zu Calciumchlorid unter Bildung von

Kohlenstoffdioxid.

Die Entsorgung des Calciumcarbonats erfolgt mit viel Wasser im Ausguss.
Das Calciumchlorid wird in dem anorganischen Abfall mit

Schwermetallen entsorgt.

Bonisch, A. (2007). Kohlenstoffdioxid - wichtiger Klimakiller. Marburg.

eines Minilabor-Koffers kostspielig ist und nur eine Gruppe mit maximal 4-5 Schiiler_innen mit
einem Koffer arbeiten kann, da nicht gentigend Geréate in dem Koffer vorliegen. Eventuell ist es

sinnvoll diesen Versuch auch als Schiiler_innendemonstrationsversuch durchzufithren.



